

“有困难可先食后付”，这张字条好暖心

贴字条的是湖南师大食堂档口负责人王拓，做北方烤饼已十多年，见学生手头紧顿起意援手



3月31日，湖南师范大学咸嘉苑食堂，在北方风味烤饼档口忙碌的王拓。

感动湖南

26℃ 湖湘深度观察



扫码看视频

“特别感动，很久没遇到这种暖心的事情了。”近日，一位网友在社交平台上传一张图文，提到其在湖南师范大学看到，食堂一档口贴有写着“有困难可先食后付”的字条。字条上提到，“如果你目前正遇到难关”“可到北方烤饼拿饼先吃饱”。

这张简单朴实又暖心的字条，引起湖南师范大学校友和校外网友们的讨论。3月31日，三湘都市报记者来到网帖中提到的湖南师范大学咸嘉苑食堂。 ■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹

食堂同事：“我们都觉得这是很正能量的事情”

“欢迎各位新老同学，阿姨打菜手抖的毛病治好了。”咸嘉苑食堂大门上方，贴着一条横幅，以贴近年轻人的语言，欢迎着每位进食堂用餐的同学。

走到咸嘉苑食堂靠里侧，记者看到贴着字条的北方风味烤饼档口——“同学，如果你目前正遇到难关，可到北方烤饼拿饼先吃饱，等经济情况好转再转，我愿替你父母照顾好你，相信一切都会好转，一起加油！”

咸嘉苑食堂管理人员杨婷介绍，贴这张字条的人是档口负责人王拓。“其实在贴之前，王拓就已经在实施了。当时他还很不好意思，问我们能不能贴这样的字条到档口上，让经济困难的同学先吃饱，我们都觉得这是很正能量的事情”。

十余年烤饼手艺，见学生手头紧顿起意援手

今年38岁的王拓来自河南南阳，做北方烤饼行当有十多年了，之前一直在湘潭的部分高校食堂里做烤饼。2024年下半年，王拓来到咸嘉苑食堂工作。他向记者透露，来了长沙后才第一次贴出这样的字条。

“原因是有个女生过来买饼时说钱不够买两个，她就先买一个，我觉得也可以买一送一。”而

多年在高校食堂营生，王拓明白，现在还是有些同学手头并不宽裕，“一般一个同学每月1300元—1500元生活费，平均下来每天最多50元。女孩子可能还想买点小零食，钱很容易就不够花了，有些同学在使用花呗支付饼钱”。

“我做饼用的材料都是新鲜的，也不卖隔夜。和别的校区比起来，来这边用餐的师生也不算特别多，每天有多的饼，也可以送给手头困难的同学，大家也不要心理负担。”在只读了初中就步入社会的王拓的眼中，“这是一所很好的大学，同学们素质都很高，有时候买早餐可能没带手机，我就让他们先拿了饼，到了下午、晚上，他们就过来补上了饼钱。”

每天做近400个烤饼，对未来的期待简单朴实

“每天凌晨3时许开始准备食材，大概做300—400个烤饼，每个售价2—5元，晚上7时许收工。价格和校外的一些小摊比起来，还是要便宜点，而且我们的卫生安全有保证，每天都要留样供抽检。”三湘都市报记者看到，除了卖烤饼，王拓还做豆浆、油条、鸡蛋灌饼、手抓饼等小吃。王拓说，自己也不想提辛苦，“都是为了生活，就是凭手艺挣钱”。

面对突然而来的采访，王拓有些局促，“我说不出啥感人的话来，对未来的期待就是好好工作，努力挣钱。”



盲人小哥和肖嘉尧四手联弹。

画面无比震撼，听完热泪盈眶

长沙钢琴师与盲人小哥
街头上演四手联弹

近日，一段在深圳街头发生的暖心视频走红网络。

一名白衣演奏者正专注地演奏钢琴曲《call of silence》，一名盲人朋友突然走上前，二人开始默契演奏，这一幕让白衣演奏者和围观路人

既惊讶又感动。3月29日，这段视频被央视新闻、新华社快看等媒体转发点赞，白衣演奏者的身份也曝光：来自长沙的花样钢琴师肖嘉尧。4月1日，在接受记者采访时，他开心地回应：就是我！

原来，早在2月13日本报主办、国潮品牌“钢琴侠”折叠钢琴协办的“来天心阁围观哪吒弹钢琴”直播中，扮演“大哪吒”的正是肖嘉尧。

肖嘉尧来自湖南长沙，是一位才华横溢的花样钢琴家、原创音乐人，平日热衷于在街头进行钢琴演奏，用音乐传递快乐。

他告诉记者，3月28日，他如往常一样在深圳街头演奏，没想到迎来一名盲人伙伴。

肖嘉尧回忆道：“当时他朝我走来，驻足聆听片刻后，向我提出四手联弹的请求。这让我十分惊讶，盲人朋友如何弹钢琴？又怎样四手联弹？”

然而，当盲人小哥稳稳坐下，准确无误地找到琴键的那一刻，肖嘉尧内心满是震撼与感动，他不禁感叹：“他得经历多少刻苦训练，才能拥有如今这般娴熟的技艺啊。”

更妙的是，当两人合作弹奏至副旋律时，路边一个小女孩被音乐吸引，随着悠扬的乐声翩翩起舞。这一温馨画面让网友纷纷留言：“这一刻的画面无比震撼”“听完热泪盈眶”“唯有热爱不可辜负”！

这两天，肖嘉尧与盲人小哥合作演奏的视频在网络上引发广泛关注。截至发稿前，全平台点赞量已超200万。

随着视频的走红，不仅肖嘉尧，盲人小哥也被大家认了出来，他叫张旦旦，因小时候的医疗事故失明。他从小就对音乐充满热爱，为了追寻钢琴梦想，独自一人离开家乡，来到深圳打拼。

肖嘉尧在评论区留言称：“想借助互联网的力量，帮旦旦找一份稳定的工作。他来深圳5年了，之前一直做兼职键盘手，要是有合适的工作机会，希望大家多多推荐。”

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 刘文

“取消自动扣费”竟是诈骗，民警追回5万元被骗款

三湘都市报4月1日讯 电信诈骗“无孔不入”，骗术也是五花八门。4月1日，记者从长沙市望城公安分局获悉，市民李女士因轻信“客服”取消保险自动扣费被骗，民警争分夺秒采取止付措施，成功追回5万元被骗款。

“警察同志，我可能被骗了！”3月21日18时，长沙市公安局望城分局月亮岛派出所接到李女士报警。民警艾飞虎与辅警张童迅速响应，第一时间对涉案银行卡采取止付、冻结措施，并锁定持卡人信息。

“我按操作取消自动扣费，结果钱全没了。”李女士表示，自己接到一则陌生来电，对方自称是“支付宝客服”，并告知李女士在网上购买了“百万医疗保险”，每月扣款800元。李女士慌忙表示，要取消自动扣费。

对方以“验证资金”“安全账户”等理由，诱导李女士下载远程控制软件，一步步将其引进陷阱，直到手机短信不断提示扣款，她才猛然醒悟，立即报警。

3月25日，艾飞虎通过电话向持卡人陈某开展法律普及教育，在民警的耐心劝导下，陈某认识到自身错误，主动前往派出所自首。

经审讯，陈某刷短视频时，被陌生人诱导参与“买卖U币”，为了获取高额提成，陈某铤而走险，向诈骗团伙提供银行卡来做“流水”，却料沦为诈骗帮凶。目前，陈某已被依法行政拘留。李女士被骗的5万元资金已成功追回。

■全媒体记者 项炜 通讯员 覃亚林 谢嗣杰